

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO



专业角度 健康深度



官方微博二维码

官方微信二维码

2014年7月19日

星期六

甲午年六月廿三

第78期

总第2801期
今日8版

□河南省卫生计生委主管主办
□医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024
□邮发代号:35-49
□电子信箱:yywsbs@163.com
□网站:www.yywsbs.com

河南投资三千万元

打造四十个全民健身示范区

本报讯(记者刘旸)河南省将投入3000万元,在10个县(市、区)建设40个全民健身示范区。这些项目于2014年7月陆续开工,2014年年底前全部投入使用。

这40个全民健身示范区包括新型农村社区、新型城市社区、整体搬迁的革命老区和产业集聚区4种类型,共涉及10个县(市、区),旨在应对人口老龄化,破解我省老年人健身活动场地缺乏的瓶颈问题。40个全民健身示范区,主要在荥阳市、偃师市、灵宝市、武陟县、沁阳市、临颍县、宝丰县以及汝州市、永城市和滑县3个省直管县(市)进行建设。

这是河南省开展的全民健身示范市创建工作的一部分,计划到2015年创建6个省级全民健身城市,12个全民健身示范县(市)和40个全民健身示范区。河南省老年体育协会有关负责人表示,项目还要求全民健身示范区所在乡镇、街道成立老年人体育协会和社会体育指导员小组,配备专门的社会体育指导员,通过现场发放录放机、健身科学丛书等形式,指导群众健身,使之成为河南省老年人的健身乐园。

昨日导读
怎样理解村卫生室管理新规
什么样的感谢信值得收藏
怎样扩张食管不借助外力
二版 二版 三版 六版

全国优秀医药健康类报纸

医生的时间都去哪儿了? 胡大一:把更多时间留给病人

本报记者 董文安 张晓华

医生的时间都去哪儿了?这一问题,被国际欧亚科学院院士胡大一教授一次又一次提出。

7月14~17日,在短短4天的时间里,从云南到青海,从青海到北京,再从北京赶到四川,4个省份都留下了胡大一匆匆的足迹。

在云南省昭通市,胡大一推广疾病预防和康复管理的理念,为十几位心血管病病人进行了义诊,发现两位在外省做过支架手术的病人情况比较严重,需要紧急处理;在北京的诊室,早已约好的病人等着他回去诊治;在青海省、四川省等地,他一场一场地参加母亲胡佩兰的先进事迹报告会。除了对母亲的缅怀和热爱,他还大声疾呼——医生就应该把更多的时间留给病人。

胡大一跟母亲的很多言论如出一辙。在获评感动中原和感动中国年度人物时,胡佩兰曾反复强调,“年轻医生的第一课堂应是医德课,道德的德”选择了当医生就不能图发财”。

这对母子,同样热爱当一名好医生,固守着同样的价值观,同样竭力把这种价值观传播给更多的人群。

7月16日,胡大一在青海省海东市给近500名医务人员讲述了母亲的职业精神。这天,刚好是他的生日。对母亲的怀念涌上心头,他有些动容。

然而,胡大一顾不上伤感。报告一结束,他就以最快的速度赶回北京。他的病人在那里等着他,他时刻记着母亲的话,不能让病人白等。

每一场报告会,胡大一都认真讲述母亲的情感投入、将心比心的职业精神。台下坐

着的最少也有几百名医生,他希望,自己的讲述能够让听者更理解、更热爱医生这个职业,把更多的时间和精力留给病人。

“在这个时代,医生的价值取向也越来越多元化了。但我觉得依然需要有一个主导价值观,需要有一种恒久不变的精神。”胡大一说,一个医生所有的本事都从病人身上学来,所有的价值都体现在为病人治病上,只有明白这一点,才能正确地看待自己、看待病人。

胡大一跟母亲的很多言论如出一辙。在获评感动中原和感动中国年度人物时,胡佩兰曾反复强调,“年轻医生的第一课堂应是医德课,道德的德”选择了当医生就不能图发财”。

这对母子,同样热爱当一名好医生,固守着同样的价值观,同样竭力把这种价值观传播给更多的人群。

7月16日,胡大一在青海省海东市给近500名医务人员讲述了母亲的职业精神。这天,刚好是他的生日。对母亲的怀念涌上心头,他有些动容。

然而,胡大一顾不上伤感。报告一结束,他就以最快的速度赶回北京。他的病人在那里等着他,他时刻记着母亲的话,不能让病人白等。

焦作二院组织职工进山村

感受患者疾苦 践行医者仁心

本报讯(记者王正勋 侯林峰)7月13日,焦作市第二人民医院(以下简称焦作二院)院长李富梅带队,组织40多名年轻医务人员走进修武县西村乡葡萄峪村,切身感受患者的生活。

“党的群众路线教育实践活动开展以来,我们发现年轻医务工作者对‘苦’缺乏直接的认识。这次我们组织年轻人走进贫困地区,就是让他们真实感受一下求医的艰难,回来改进一下行医的工作法。”李富梅说。

此次,焦作二院组织的医务人员限35岁以下,目的地是焦作市区周边的贫困农村,并以此开展送药送温暖活动。“医院35岁以下的年轻医务人员有100多人,我们

拟分成4批,利用星期天的时间,由院领导带队,到焦作市区周边不同的贫困地区体验学习,让所有的年轻医务工作者都接受一次洗礼。”焦作二院党办主任李磊说。

首次启程赶往的葡萄峪村,下辖7个自然村,村民较少,辖区面积却有16平方公里,村里多为留守老人。去年在各方的帮助下,葡萄峪村才有了一条水泥路通往外面。“以前村里谁要出去看病,要么步行去,要么搭个三轮车。就是坐三轮车到焦作市区最北边的马村区也得两个小时,步行的话需要半天时间。”该村党支部书记武良庆说。

因为人口分散,义诊活动只得分组进行。医疗队先后走访了前葡萄峪、后葡萄峪和蚕坪等自然村,并为贫困患者赠送了米、油、药等物品。“我真没想到焦作市区附近还有这样不通自来水、不通电、没有通信网络的地方。”在了解了村民们的生活状况后,焦作二院内分泌科年轻医生刘曜艳感慨道。

为了让医务人员更直观地认识到村民求医的艰难,李富梅还带领医务人员进行了7公里徒步穿越。“刚上班时,我听前辈们说以前山区患者来医院看病,舍不得坐车,常常半夜2点开始从家里步行出发,早上8点正好赶到医院,就着凉水吃点馍,看完病后再走回去。今天走这一遭,我感受真的很深。也许我多加一会儿班,就能让一位患者少几个小时的奔波之苦了。”刘曜艳说。

7月14日上午,记者在开封市第二中医院针灸科遇见了一位来自美国的特殊患者杰姆,他金发碧眼,年龄在60岁左右,正在接受针灸拔罐治疗。据该院针灸科主任金怀贵介绍,杰姆于半年前在美国突发中风,随后落下手麻、全身无力等后遗症,在国外一直接受西医康复治疗。一个多月前杰姆和他的中国妻子回中国探亲度假,妻子是个中医师,建议杰姆利用在中国的这段时间接受中医康复治疗,便慕名来到这里。

“我们运用针灸与拔罐相结合的疗法对杰姆进行了治疗。”金怀贵说,结合具体病症,他们分别对其上臂、下肢、腰部3个部位的曲池、足三里、夹脊等7个穴位施以针灸和拔罐治疗。经过1个多月的治疗后,效果显著,本来还对中医半信半疑的杰姆现在对中医已经到了痴迷的程度。得知记者的来意,正在接受治疗的他竖起大拇指称赞中医。

李季 王志彦/摄影报道

打造培养全科医生的“黄埔军校” ——郑州大学附属郑州中心医院全科医生培养基地探访

本报记者 丁玲 通讯员 封宇

在新的医改背景下,医学正酝酿着新的革命。而在这其中,全科医生制度的建立和实施,正逐渐成为这场变革的核心。

“全科医生是综合程度较高的医学人才,主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务,被称为居民健康的‘守门人’。到2020年,我国将初步建立全科医生制度,基本形成规范的全科医生培养模式和‘首诊在基层’的服务模式。”郑州大学附属郑州中心医院(郑州市中心医院)院长郝义彬如是说。

早在2009年,郑州大学附属郑州中心医院就率先启动全科医生培养工作;2011年9月,郑州大学附属郑州中心医院被当时的河南省卫生厅批准为郑州市唯一的全科医生培养基地;2013年4月2日,郑州大学附属郑州中心医院全科医生培养基地暨门诊综合楼开工建设,目前已经顺利封顶,将于年底投入使用,届时该市全科医师培养工作将有一个真正意义上的“家”。

开启全科医生的“练兵场”

“全科医生必须涉及面广,在疾病的萌芽状态就能够敏锐地捕捉问题,要求很高。”郑州大学附属郑州中心医院科教科长刘敏说。为了解决当前基层急

需全科医生与全科医生规范化培养周期较长的矛盾,郑州市卫生局采取多种措施培养合格的全科医生。这其中,对符合条件的基层在岗执业医师或执业助理医师进行转岗培训,就是一种重要的方式。目前郑州市第一批参加全科医生转岗培训的学员已经结业,第二批学员正在紧张地学习中。郑州市司家庄社区卫生服务中心医生姜乐范是第二批学员。来培训之前,姜乐范是内科医生,只看内科疾病。而在转岗培训中,他要学习内、外、妇、儿等其他专科的理论和知识。

“老百姓找全科医生看病,若总是看不好,谁还愿意来。我们要将这里建成全科医生的‘专业练兵场’,真正让他们肩负起健康‘守门人’的重任。”郝义彬说。

推动规范化培训“布局”

据介绍,郑州大学附属郑州中心医

院从2012年开始,就按照全科医生培养的标准,对全省范围内基层医生进行了全免费的短期临床实践培训。

参加过培训的新密市大隗镇卫生院医生朱伟峰说,慢性疾病防治的要求很细,稍不注意,会引起严重后果。参加完培训后,他受益很大,再为群众看病起来更踏实、更自信了。

刘敏说,这样的基层医生培训班立足全省,以郑州大学附属郑州中心医院医联体为重点,顺应了基层医生的个人需求和区域特点,目前已举办21期,数千名基层医务人员从中受益。

郑州大学附属郑州中心医院医联体成立伊始,就确定将业务技术培训、双向交流作为帮扶的内容,派专家到医联体成员单位开展查房、坐诊、讲座、会诊、技术指导等,对成员单位的医务人员开展规范化的免费培训,这些都为全科医生培养工作的全面开展

奠定了基础。

此外,郑州大学附属郑州中心医院医联体涵盖三级医院、专科医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心等不同等级的医院,也为全科医生的实践技能培训提供了便利的条件。

目前,郑州大学附属郑州中心医院承担的基层医生培养任务已经从医联体内部扩展到郑州市范围内,甚至省内各省市的基层医务人员也慕名前来这里接受培训。

打造培养全科医生的“摇篮”

在郝义彬看来,只有经过系统化、规范化的培训,才能培养出合格的全科医生。而培养全科医生,建设合格的培养基地是基础。

于是,郑州大学附属郑州中心医院以全科医生培养基地为依托,设立了临床教研室、各专业临床教学组,建立了一套完整的教学计划和规章制度。

度,选用了全省统一教材备课,着重

讲解临床常见病、多发病的诊疗经

验,形成了自身的教学特色;投资600

余万元购买了高级模拟人等教学模

具,建立了信息化的培训系统和考试

考核系统,为全科医生培养工作的开

展提供了必备条件;依托郑州大学附

属护理学院、郑州大学临床医学院、郑

州澍青医学高等专科学校、黄河科技大

学医学院等医学院校,共同探讨完善

了全科医生培养机制。

郑州大学附属郑州中心医院在

建设全科医生培养基地暨门诊综合

楼项目过程中,坚持高起点设计、高

标准建设,使其具有智能化、信息化的特征;

除理论教学教室外,还集模拟病房、带教门诊、技能培训中心、重症监护病房以及透析室等临床科室于一体,既能保证学员在临床培训中有独立的教学培训场所,又具有临床实践条件。除了承担河南省全科医生培养任务外,该基地还集河南省住院医师规范化培训、专科医生培训、急救人员实训、国家医学考试中心医师资格考试临床类别实践技能考试与考官培训基地以及郑州市医学情报中心建设于一体,力争建设成为国家级的全科医生培养基地,成为医务人员的成长中心。

“医院已经为承担全科医生的培养任务做好了全面准备。我们将培养居民健康的‘守门人’,打造培养全科医生的‘黄埔军校’,加强以全科医生为重点的基层医疗卫生队伍建设,为实现人人享有基本医疗卫生服务的目标做出我们的贡献。”郝义彬信心百倍地说。

医疗信息传播混乱 一个问题折射出

新闻现场



郑州大学附属郑州中心医院
区域医疗联合体 风采展10